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Στις φετινές εκδηλώσεις της Εξόδου της ηρωικής φρουράς
του Μεσολογγίου, στην πομπή προς τον Κήπο των Ηρώων, το
Σάββατο 8/4 και Κυριακή 9/4 συμμετείχε ο Πολιτιστικός Σύλλογος
Μαρμαριωτών. Τιμήσαμε με την παρουσία μας, τόσο τους Μεσο-
λογγίτες ήρωες, όσο και τους Σελιανίτες αγωνιστές, οι οποίοι με
αντίξοες συνθήκες και αψηφώντας κάθε δυσκολία βρέθηκαν να
πολεμούν, στη Ναύπακτο, στην Άμφισσα, στην Αθήνα, στην
Πάτρα, στο Μεσολόγγι και σε όλες τις μάχες στη Δυτική Φθιώτιδα. 

Πέρυσι γιορτάσαμε τα 200 χρόνια από τη μάχη της Σέλιανης,
και φέτος συμμετέχοντες σε αυτό το ιστορικό μνημόσυνο, απο-
τίσαμε έναν ελάχιστο φόρο τιμής στα πρόσωπα των Σελιανιτών
αγωνιστών. 

Ευχόμαστε του χρόνου, να ξαναβρεθούμε εκεί αυτή τη φορά
με περισσότερους συγχωριανούς και φίλους του χωριού μας. 

Εκδηλώσεις  Εξόδου  του  Μεσολογγίου 

Στις 17-8-2023 στην όμορφη
τοποθεσία με την πανοραμική
θέα Αγία Παρασκευή στα
Αργύρια με τη συνδιοργάνωση
των 9 χωριών του Ινάχου 
(Ανατολής, Αργυρίων, Διλό-
φου, Καλλιθέας, Κολοκυθιάς, 
Κυριακοχωρίου, Μαρμάρων,
Νικολιτσίου και Περιβολίου)
και με την υποστήριξη της 
Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας
και του Δήμου Μακρακώμης
θα πραγματοποιηθεί η αναβίω-
ση του Τρανού Χορού της Αγά-
πης. (Χορός τελετουργικός,
απλός, κυκλικός και αρχέγονα
Ελληνικός). Τα περισσότερα
τραγούδια θα τα υποστηρίξει
ορχήστρα με παραδοσιακά 
όργανα. 

Πρόγραμμα εκδήλωσης 
• 6:00 μ.μ. Προσέλευση επισή-

μων 
• 6:30 μ.μ. Εσπερινός στο εκ-

κλησάκι της Αγ. Παρασκευής 
• 7:00 μ.μ. Χαιρετισμοί των επι-

σήμων 
• 7:30 μ.μ. Φωνητικοί χοροί (τα

άτομα εντάσσονται σε ενιαίο
χορευτικό κύκλο) 
Γλέντι με παραδοσιακά τρα-
γούδια με την ορχήστρα “Οι
Kυρατζήδες”. 

ΣΑΣ  ΠΕΡΙΜΕΝΟΥΜΕ  
ΟΛΟΥΣ  ΣΤΑ  ΑΡΓΥΡΙΑ 

Ο  ΤΡΑΝΟΣ  ΧΟΡΟΣ  
ΤΗΣ  ΑΓΑΠΗΣ 
ΣΤΑ  ΑΡΓΥΡΙΑ 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΕΣ  
ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ 

ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ  2023 
11.8.23 – 22.8.23

• Έκθεση αρχειακών τεκμηρίων
στην ανατολική αίθουσα του
σχολείου.  

• Παζάρι βιβλίου στην ανατο-
λική αίθουσα του σχολείου. 

12.8.23 – Σάββατο
• Παιδικοί αθλητικοί αγώνες

στις 6 μ.μ. στο προαύλιο της
εκκλησίας. 

13.8.23 – Κυριακή
• Εκδήλωση έντεχνου τραγου-

διού στο προαύλιο της εκ-
κλησίας. 

14.8.23 – Δευτέρα
• Συνέλευση του χωριού. 

16.8.23 – Τετάρτη
• Κουκλοθέατρο - τουρνουά

μπάσκετ. 

17.8.23 – Πέμπτη
• Τρανός Χορός στα Αργύρια.

18.8.23 – Παρασκευή
• Θεατρική παράσταση. 

19.8.23 – Σάββατο
• Παραδοσιακή μουσική εκδή-

λωση στο χώρο της πλατείας. 

23.8.23 – Τετάρτη 
• Εκκλησιαστική πανήγυρις,

προσφορά από τον Σύλλογο
του καθιερωμένου πλέον τσι-
προλούκουμου, μουσική. 

Ημερίδα  για  την  πρόληψη 
της  εφηβικής  παραβατικότητας Ο  Πολιτιστικός  Σύλλογος 

Μαρμαριωτών 
εύχεται  σε  όλους  καλές  διακοπές 

και  καλή  αντάμωση 
στο  χωριό  μας 

ΑΝΤΑΜΩΜΑ  
ΣΤΟΝ  ΑΪ-ΛΙΑ 

Στις 20 Ιουλίου 2023, ημέρα 
Πέμπτη, στο μαγευτικό Σελια-
νίτικο Στεφάνι με αφορμή το
προσκύνημα στον Προφήτη Ηλία
καλούμαστε όλοι να ανταμώ-
σουμε και να γλεντήσουμε 
μοναδικά όπως και τα προηγού-
μενα χρόνια και να γευτούμε
την παραδοσιακή προβατίνα με
κριθαράκι. 

Ευχόμαστε να είστε όλοι καλά. 
Καλό καλοκαίρι και καλή αντάμωση στο χωριό μας. 
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Τρίμηνη έκδοση 
Ιδιοκτησία: 

Πολιτιστικός Σύλλογος 
Μαρμαριωτών Φθιώτιδας 

Τηλ.: 210-2758138 

Εκδότης - Δ/ντής: 
Η Πρόεδρος του Συλλόγου 

Βασιλική Νικ. Ανδρεοπούλου 
τηλ.: 6975545639 

ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ 
Για το Σύλλογο € 15 

Για την εφημερίδα € 15 
Εξωτερικού Ευρώπη € 30 

Η.Π.Α. δολ. 50 

Ηλεκτρονική σελιδοποίηση 
Εκτύπωση 

Εκδόσεις - Γραφικές Τέχνες
Καρπούζη Αριστέα & Υιοί Ο.Ε.

Θεοδοσίου 23 Ίλιον 
Τηλ.: 210-2619003 & 

210-2619696 
e-mail: karpouzi@otenet.gr 

Ο ΙΝΑΧΟΣ
Τρίμηνη  έκδοση  του  Πολιτιστικού  Συλλόγου  Μαρμαριωτών  Φθιώτιδας

Νέα  από  τα  χωριά  Μάρμαρα  -  Περιβόλι  -  Αργύρια 

e-mail: andreopoulouvasiliki@gmail.com 

Συνδρομές  για  Πολιτιστικό  Σύλλογο 
(Μέσω ΕΤΕ) 
Γουβάλας Κωνσταντίνος Ν. 30€ 
Χαλούλου Φεβρωνία .......... 30€ 
Φλώρου Μαρία .................... 15€ 

4-4-2023 ετήσια συνδρομή 
και παλιές 
(Άγνωστος καταθέτης) .... 150€ 
14-6-2023 (Άγνωστος) ...... 30€ 

Όταν κάποιος είναι χαρούμενος ή επιτυγχάνει
έναν στόχο, οι άλλοι αισθάνονται κατώτεροι
και προσπαθούν να μειώσουν την επιτυχία του.
Tον βλέπουν να ξεχωρίζει και δεν αντέχουν.
Ασκούν έντονη κριτική, τον δυσφημίζουν και
τον σχολιάζουν αρνητικά. Παρόλο που η επιτυχία
θα πρέπει να συνοδεύεται από χαρά και ενθου-
σιασμό – τόσο από αυτόν που τη βιώνει, όσο
και από τον περίγυρό του – συχνά βλέπουμε το
αντίθετο. 

Το φαινόμενο αυτό ονομάστηκε “Σύνδρομο
της Ψηλής Παπαρούνας” και είναι ευρέως 
διαδεδομένο σε όλο τον κόσμο όπως στην 
Αυστραλία, τη Νέα Ζηλανδία, την Ιαπωνία, την
Ολλανδία, τη Χιλή και τη Σκανδιναβία, συχνά
μεταμφιεσμένο κάτω από άλλες ονομασίες.

Τι λέει η Linda Humphreys 
Η Linda Humphreys είναι ψυχολόγος και Life

Coach. Της ζητήθηκε να περιγράψει το Σύνδρομο
της Ψηλής Παπαρούνας και απάντησε ως εξής:

«Η επιτυχία ενός ατόμου μπορεί να προκα-
λέσει συναισθήματα ανεπάρκειας, ανασφάλειας,
φόβου, ζήλιας και θυμού σε κάποιους, οι οποίοι
μπαίνουν στη διαδικασία να τον ισοπεδώσουν,
όπως την ψηλή παπαρούνα».

Η Linda τόνισε ότι το συγκεκριμένο σύνδρομο
εμφανίζεται σε άτομα που δεν είναι ικανοποι-
ημένα από τη ζωή τους. Τα άτομα αυτά προβάλ-
λουν όλη αυτήν την αρνητικότητα πάνω σε 
άλλους και τα επιτεύγματά τους. Ενδέχεται η
συμπεριφορά τους να πηγάζει από βαθιές πληγές
παραμέλησης κι έλλειψης φροντίδας, ο πόνος
των οποίων δεν έχει ακόμη επουλωθεί.

Στη συνέχεια, η Δρ. Humphreys μας προτρέπει
όλους να επιδιδόμαστε σε ό,τι μας γεμίζει και
μας κάνει αληθινά ευτυχισμένους με επιμονή
και υπομονή. Μας συμβουλεύει να μην επιτρέ-
πουμε σε κακοπροαίρετα σχόλια να μας απομα-
κρύνουν από τους στόχους μας ή να μας εμπο-
δίσουν από το να ακολουθήσουμε τη ζωή που
έχουμε ονειρευτεί. Υπογραμμίζει ότι αν χρειαστεί
να απομακρυνθούμε από κάποιους ανθρώπους
που στέκονται εμπόδιο πρέπει να το κάνουμε!

Πώς πήρε το όνομά του 
Κατά τα Ρωμαϊκά χρόνια, ο γιος του Ρωμαίου

βασιλιά Λούκιου Ταρκίνου αποκεφάλισε όλους
τους ανθρώπους με υψηλά αξιώματα στην πόλη
του. Όλοι αυτοί κατά κάποιο τρόπο «ξεχώριζαν»
πολύ και δεν ήθελε να αποτελέσουν απειλή για
τον ίδιο. Ποιος του έδειξε ότι αυτός είναι ένας
αποτελεσματικός τρόπος διακυβέρνησης ενός
τόπου; Μα φυσικά, ο ίδιος του ο πατέρας! 

Βγαίνοντας στον κήπο με ένα ραβδί “αποκε-
φάλισε” όλες τις ψηλότερες παπαρούνες που
ευδοκιμούσαν εκεί. Με αυτήν την κίνηση ήθελε
να δείξει στον γιο του πώς διοικούν με επιτυχία!
Το συγκεκριμένο ιστορικό συμβάν αποτέλεσε
την αφορμή για την ονομασία του εν λόγω συν-

δρόμου! Την ίδια τακτική συμμεριζόταν και ο
Θρασύβουλος το 500 π.Χ. και για αυτό συμβού-
λευσε τον Περίανδρο με παρόμοιο τρόπο. Στόχος
οι μορφωμένοι και όσοι είχαν χαρίσματα! 

Πώς να το αντιμετωπίσετε 
Δείξτε συμπόνια στους ανθρώπους που υπο-

φέρουν από το σύνδρομο της ψηλής παπαρού-
νας, καθώς η συμπεριφορά τους πηγάζει από
βαθιές πληγές πόνου και παραμέλησης. Απομα-
κρυνθείτε. Συνεχίστε να κάνετε αυτό που σας
αρέσει και νιώστε περήφανοι για τα κατορθώματά
σας χωρίς τύψεις. Άλλωστε πρόκειται για μια
προβολή πάνω σας. 

Δημιουργήστε μια ομάδα υποστήριξης για
να αποφύγετε την αρνητική ενέργεια και τα
“πυρά” εναντίον σας. Να έρχεστε σε επαφή με
άτομα που σας αγαπούν και σας υποστηρίζουν.
Με άτομα που χαίρονται ειλικρινά για κάθε επι-
τυχία σας μικρή ή μεγάλη. Εποικοδομητική
κριτική θα πάρετε από εκείνους και όχι, από
όσους θέλουν, απλώς, να κόβουν τις ψηλές πα-
παρούνες! 

Μη σπαταλάτε την πολύτιμη ενέργειά σας
προσπαθώντας να αποδείξετε ότι αξίζετε σε
αυτούς τους ανθρώπους. Μην εξηγείτε και μην
επιχειρηματολογείτε. Άλλωστε, έχετε καταλάβει
ότι τα κίνητρά τους είναι άλλα. Διοχετεύστε το
χρόνο σας σε αυτό που αγαπάτε και σε όσους
αγαπάτε! 

Δεν μπορείτε να ελέγξετε τον τρόπο με τον
οποίο αντιδρούν ή αντιλαμβάνονται οι άλλοι τις
επιτυχίες σας, ούτε τα αίτια και τις επιπτώσεις
του εν λόγω συνδρόμου. Εσείς το μόνο που
μπορείτε να κάνετε είναι να συνεχίσετε την πο-
ρεία που έχετε χαράξει, ανεξάρτητα από το τι
σκέφτονται και λένε οι άλλοι. 

Η ζωή είναι μικρή και σας ανήκει. Πορευτείτε
με τα δικά σας θέλω για να είστε ευτυχισμένοι.
Τι να πουν και αυτοί που έχασαν τη ζωή τους
από τα χέρια του Περίανδρου και το γιο του
Ταρκίνου, Σέξτους; Δεν πρόλαβαν ούτε καν να
επιχειρηματολογήσουν! 

Πηγή: Ίντερνετ 

Το  Σύνδρομο  της  Ψηλής  Παπαρούνας: 
Ένα  Παγκόσμιο  Φαινόμενο 

ΒΑΠΤΙΣΕΙΣ 
• Στις 28 Μαΐου 2023 η Σπυρι-

δούλα Γεωργίου Κραβαρίτη και
ο Σταύρος Φωτίου βάφτισαν το
πρώτο τους κοριτσάκι στην Αγία
Παρασκευή Λαμίας με το όνομα
Μαρία-Παρασκευή. 
Να τους ζήσει η νεοφώτιστη.

ΘΑΝΑΤΟΙ 
• Στις 15-3-2023 απεβίωσε στην

Αθήνα η Μαρία Κουφάκη-Σαμα-
κόβλη και κηδεύτηκε στις 20-3-
2023 στην Αθήνα. 

• Στις 7-4-2023 απεβίωσε στη
Σπερχειάδα ο Ανδρέας Γουβά-
λας, ετών 88 και κηδεύτηκε στο
νεκροταφείο Σπερχειάδας στις
10-4-2023. 

• Στις 19-5-2023 απεβίωσε στην
Αθήνα η Μαρία Ιακωβίδη, το 

γένος Κων/νου Τζώρτζη και 
κηδεύτηκε στις 23-5-2023 στο
νεκροταφείο Βύρωνα. 

• Στις 22-5-2023 απεβίωσε στην
Αθήνα ο Γιώργος Μπακόπουλος,
ετών 95, και κηδεύτηκε στις 
25-5-2023 στα Μάρμαρα.
Στους οικείους τους εκφράζουμε
τα θερμά μας συλλυπητήρια. 

ΜΝΗΜΟΣΥΝΑ 
• Στις 14-5-2023 στη Σπερχειάδα

τελέστηκε το 40ήμερο μνημό-
συνο του Ανδρέα Γουβάλα. 

• Στις 25-6-2023 στον Ι.Ν. Αγ.
Τριάδας Ηρακλείου, τελέστηκε
το 40ήμερο μνημόσυνο του
Γιώργου Μπακόπουλου. 
Στους οικείους τους εκφράζουμε
τα θερμά μας συλλυπητήρια. 

Εισφορές  για  τον  Προφήτη  Ηλία 
Ο Κουρέλης Ιωάννης του Ταξιάρχη έδωσε 50€ για εργασίες πετροδουλειάς
του Προφήτη Ηλία στο Στεφάνι. Τον ευχαριστούμε. 

• Στη μνήμη Γ. Μπακόπουλου, για σκοπούς Συλλόγου: 
Γιάννης & Βάσω Κουντούρη .............................................................. 20€ 
Κ. Στουρνάρας & Σ. Κουντούρη .......................................................... 20€ 
Ηλίας & Φιλιώ Γαρμπή ........................................................................ 20€ 
Χρήστος & Τούλα Παγώνη .................................................................. 20€ 
Αγγελική Παπανικολάου .................................................................... 50€ 
Κρυσταλία Συρράφου .......................................................................... 50€ 
Βάσω Παπανικολάου-Κώστας Κολαζάς .............................................. 50€ 

Προσφορές στη μνήμη 

Με λιγότερο κόσμο από
πέρυσι γιορτάσαμε φέτος το
Πάσχα στο χωριό. 

Τη Μεγάλη Παρασκευή
οι μικρές και μεγάλες συγ-
χωριανές μας βοήθησαν την
Αγαθή Ζάρα για το στολισμό
του Επιταφίου. 

Το απόγευμα της Κυρια-
κής του Πάσχα ο Πολιτιστι-
κός Σύλλογος μοίρασε στα
μικρά παιδιά του χωριού μας
δώρα και τσουρέκια. 

Ευχαριστούμε από καρ-
διάς την συγχωριανή μας
Αγαθή Ζάρα για την προ-
σφορά των τσουρεκιών, 
καθώς και την εταιρεία 
iRow της συντοπίτισσάς μας 
Κωνσταντίας Μανίτα για την
προσφορά των παιδικών 
παιχνιδιών. 

ΠΑΣΧΑ  
ΣΤΟ  ΧΩΡΙΟ 

Οι ερευνητές περιγράφουν τη 
μετανάστευση της θαλάσσιας χελώνας 
-από το τροφικό της πεδίο στην παραλία
ωοτοκίας- ως «μια από τις πιο αξιο-
θαύμαστες δραστηριότητες στο ζωικό
βασίλειο». Αυτό το ερπετό κεντρίζει
το ενδιαφέρον τους εδώ και δεκαετίες. 

Σκεφτείτε! Κάθε δύο με τέσσερα
χρόνια, η θηλυκή χελώνα Caretta caretta βγαίνει στην παραλία για να
γεννήσει τα αβγά της -μέχρι και 100 σε μία φωλιά- και να τα κρύψει στην
άμμο. Μόλις εκκολάπτονται τα χελωνάκια, κατευθύνονται προς τον
ωκεανό αρχίζοντας ένα καταπληκτικό ταξίδι στο οποίο μπορεί να
καλύψουν γύρω στα 13.000 χιλιόμετρα. Όταν, χρόνια αργότερα, τα
θηλυκά φτάνουν σε ηλικία αναπαραγωγής, επιστρέφουν για να γεννήσουν
τα δικά τους αβγά στην ίδια ακριβώς παραλία όπου εκκολάφθηκαν! 

Πώς προσανατολίζονται οι θαλάσσιες χελώνες; «Φαίνεται ότι έχουν
κληρονομήσει ένα είδος μαγνητικού χάρτη», λέει ο βιολόγος Κένεθ
Λόμαν του Πανεπιστημίου της Βόρειας Καρολίνας στις ΗΠΑ, σύμφωνα
με το National Geographic News. Οι έρευνες δείχνουν ότι ίσως οι
χελώνες προσδιορίζουν τη θέση τους ανιχνεύοντας τη γωνία και την
ένταση του μαγνητικού πεδίου της γης. Χάρη σε αυτή την εκπληκτική
ικανότητα, τα μικροσκοπικά και ανυπεράσπιστα χελωνάκια πραγματο-
ποιούν το μεταναστευτικό τους ταξίδι των 13.000 περίπου χιλιομέτρων
στον Ατλαντικό «μόνα τους χωρίς να ακολουθούν άλλες χελώνες». 

Άρθρο της συγχωριανής μας κ. Σοφίας Καλέκη 

Ο  προσανατολισμός  
της  θαλάσσιας  χελώνας 

Παρακαλούνται οι συγχωριανοί μας που καταθέτουν χρήματα στην ΕΤΕ
στη θέση αιτιολογία να γράφουν το ονοματεπώνυμό τους. 
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Συνέχεια από το προηγούμενο φύλλο 

Ο Ανδρούτσος όταν κατάλαβε ότι τα άλλα δύο σώματα
δεν ενήργησαν τον προκαθορισμένο χρόνο και υπό την
πίεση των πυρών πυροβολικού των Οθωμανών από το
Αυλάκι, αφού επανειλημμένα αλλά μάταια ζητούσε διαρκώς
ενισχύσεις και υποστήριξη από τον Άρειο Πάγο ο οποίος
τον αγνοούσε επιδεικτικά και αφού κράτησε τις θέσεις
του στην Αγία Μαρίνα επί 15νθήμερο, αναγκάσθηκε συμ-
βουλευόμενος τους άλλους οπλαρχηγούς του, να δώσει
εντολή για την υποχώρηση των δυνάμεών του από την
περιοχή της Αγίας Μαρίνας. Για την απόφαση αυτή ο
Οδυσσέας δέχθηκε δριμεία κριτική από μέλη του Αρείου
Πάγου τα οποία δεν έβλεπαν με καλό μάτι την αυξημένη
επιρροή και αποδοχή του Ανδρούτσου από το λαό και το
στράτευμα. Ο Ανδρούτσος αμέσως μετά, στις 16 Απριλίου
οργισμένος από τη συμπεριφορά των πολιτικών, υπέβαλε
στον Άρειο Πάγο την παραίτησή του από Αρχιστράτηγος
του στρατού Ανατολικής Ελλάδας την οποία ο Άρειος
Πάγος έκανε αποδεκτή. Η Προσωρινή Διοίκηση στέλνει
τον Νούτσο και τον Παλάσκα να τον αντικαταστήσουν.
Υποψιαζόμενος ότι οι δύο απεσταλμένοι της κυβέρνησης
έρχονται να τον σκοτώσουν, ο Ανδρούτσος χάνει την
ψυχραιμία του και με την ανοχή του οι άνδρες του τους
σκοτώνουν στις 6 Ιουνίου. Εν συνεχεία, και εν τω μέσω
δολοπλοκιών και ερίδων που μάστισαν για άλλη μια φορά
και δυστυχώς όχι για τελευταία το πολύπαθο Έθνος μας,
ο Ανδρούτσος επικηρύσσεται στις 15 Ιουνίου για 5.000
γρόσια από τον Κωλέττη και αφορίζεται από τον επίσκοπο
Ανδρούσης Ιωσήφ. Όλα αυτά δεδομένης της αποδοχής
του Ανδρούτσου τόσο από την κοινή γνώμη όσο και από
το στρατό της Ανατολικής Ελλάδας, είχαν ως συνέπεια
την προσωρινή διάλυση του Στρατού της Ανατολικής 
Ελλάδος, περί τα μέσα Μαΐου 1822. 

Τη διάλυση του ελληνικού στρατού προφανώς πλη-
ροφορήθηκε και προσπάθησε να εκμεταλλευτεί ο Δράμαλης
ο οποίος προκειμένου να απαλλαγεί από την πίεση των
ελληνικών δυνάμεων και να συνεχίσει την κάθοδό του
προς την Πελοπόννησο, διέταξε την έναρξη εκκαθαριστικών
επιχειρήσεων εις βάρος του στρατού της Ανατολικής 
Ελλάδας ο οποίος έχοντας στερηθεί την αρχηγία του 
Ανδρούτσου τελούσε υπό διάλυση στην περιοχή πέριξ
της Υπάτης. 

Ακριβώς υπό αυτές τις συνθήκες σε μια κρισιμότατη
καμπή του Αγώνα στη Στερεά Ελλάδα στο τέλος Μαΐου -
αρχές Ιουνίου 1822 έλαβε χώρα η Μάχη της Σέλιανης.
Προκειμένου ο Δράμαλης να εξασφαλίσει την προώθηση
της στρατιάς του προς το Νότο ανενόχλητος, ισχυρά
οθωμανικά αποσπάσματα, ξεκίνησαν από την Υπάτη με
σκοπό να εκκαθαρίσουν όλη τη Δυτική Φθιώτιδα, που
αποτελούσε κυρίως το Αρματολίκι του Πατρατζικιού των
Κοντογιανναίων και τον κορμό της Επανάστασης στη
Ρούμελη. Εκείνο το διάστημα δόθηκαν περίπου 30 μάχες
μικρής ή μεγαλύτερης κλίμακας. Οι πιο σημαντικές από

αυτές τις μάχες, που τις έχουν περιγράψει πολλοί ιστορικοί
και απομνημονευματογράφοι, είναι η μάχη της Υπάτης,
της Αγίας Μαρίνας και της Στυλίδας. Δευτερεύουσες
αλλά όχι λιγότερο σημαντικές για τον Αγώνα μάχες
έγιναν στο Κωσταλέξι και στις Κομποτάδες, στη Μονή
Αγάθωνος και στο Λυχνό, στο Γυφτοχώρι και στο Κλωνί,
στο Παλιόκαστρο και στο Μαυρίλο, στον Αχινό και στο
Μεγάλο Γαρδίκι (Πελασγία), στη Ντερβέν Φούρκα (Καλα-
μάκι), στην Αλαμάνα, στο Σαραμουσακλή (Ροδίτσα) και
στη Νεβρόπολη δυο φορές τον Ιούνιο και τον Ιούλιο.
Σπουδαιότερη από αυτές τις δευτερεύουσες αλλά όχι 
λιγότερο σημαντικές μάχες για λόγους που θα εξηγήσουμε,
ήταν η Μάχη της Σέλιανης. 

Στη Σέλιανη αμέσως μετά τη διάλυση του στρατού
Ανατολικής Ελλάδας είχαν καταφύγει αρκετά ελληνικά
Σώματα, όπως αυτά του οπλαρχηγού Μήτσου Κοντογιάννη,
του οπλαρχηγού Αντρίτσου Σαφάκα, των καπεταναίων
Χαλμούκη και Αντρέα Σπανού και άλλων αγωνιστών από
τη γύρω περιοχή. Ειδικά ο Αντρέας Σπανός ή Σπαναντρέας
κατάγονταν από τη Σέλιανη και το σπίτι του βρισκόταν
κάτω από εκεί που σήμερα βρίσκεται το κοινοτικό γραφείο

του χωριού μας. Είχε συγκροτήσει δικό του Σώμα περίπου
πενήντα χωριανούς του και άντρες από τα γύρω χωριά,
από την αρχή ακόμα της Επανάστασης. Για τη δράση του
γενικά στην Επανάσταση, η Προσωρινή Διοίκηση τον
ονόμασε Χιλίαρχο. Στη Σέλιανη ο Σπαναντρέας είχε
μεγάλη περιουσία και αρχοντικό σπίτι που του το είχε
δωρίσει πριν την Επανάσταση ο οθωμανός Μουχουρδάρ
Πασάς. Από τα έσοδά του και με δικά του έξοδα ανεφοδίαζε
και συντηρούσε τους άντρες του κατά τη διάρκεια του
αγώνα. Η Σέλιανη τότε ήταν ένα σημαντικό κεφαλοχώρι
και μαζί με τα χωριά της περιοχής, ήταν έδρα του μικρού
αρματολικιού Σέλιανης, που ο Μήτσος Κοντογιάννης
το είχε παραχωρήσει στο γιό του Βαγγέλη. Γι' αυτό ο
Κοντογιάννης, μετά το κάψιμο της Μονής Αγάθωνος,

στην οποία είχε το λημέρι του, κατέφυγε στη Σέλιανη
όπου και στρατοπέδευσε με τους άντρες του. Ο Αντρίτσος
Σαφάκας, από την 1 Μαΐου μέχρι τις 10 Ιουνίου είχε
πιάσει τα λημέρια πάνω από τη Σέλιανη, με όλο τον
νταϊφά του, όπως μας πληροφορεί ο βιογράφος του Δ.
Λουκόπουλος. Ο οπλαρχηγός Σκαλτσοδήμος, με τον Σε-
λιανίτη υπαρχηγό του Κωνσταντή Καλύβα, βρίσκονταν
στρατοπεδευμένος στο στρατόπεδό του στο Μακρυκάμπι,
μαζί με όλους τους άντρες του. Πιο πέρα, στις πλαγιές
του Τυμφρηστού είχαν τα λημέρια τους οι οπλαρχηγοί
Καρπενησιού Γιώργος, Κώστας και Γιάννης Γαλλής. 

Ο καπετάν Αντρέας Σπανός πληροφορήθηκε ότι ο
Αχμέτ Νεπρεβίστα, κεχαγιάς (δηλαδή υπαρχηγός) του
Δράμαλη, κατευθύνεται με αρκετή δύναμη προς τη Σέλιανη
και τα ορεινά χωριά και ειδοποίησε τους οπλαρχηγούς
Κοντογιάννη και Σαφάκα. Από κοινού καταστρώσανε τα
σχέδια της άμυνας και της απόκρουσης του εχθρού. Με
τους άντρες τους πιάσανε όλα τα περάσματα πριν από
τη Σέλιανη και ταμπουρώθηκαν καλά στα γύρω υψώματα
της περιοχής που τη γνώριζαν σπιθαμή προς σπιθαμή. Οι
δυνάμεις τους ήταν αρκετές για να αποκρούσουν την
επίθεση του Δράμαλη μέσα στα δικά τους μέρη. Όταν
έφτασαν οι Οθωμανοί, άρχισε η μάχη. Οι Έλληνες ήταν
καλά οχυρωμένοι και ανάγκαζαν διαρκώς τους Οθωμανούς
να οπισθοχωρούν και να μην μπορούν να προχωρήσουν.
Όμως, οι υπέρτερες αριθμητικά δυνάμεις του Δράμαλη
ασκούσαν διαρκή πίεση κατά των αμυνομένων. Οι επιθέσεις
διαδέχονταν η μια την άλλη, αλλά οι Έλληνες πάντα
τους απέκρουαν. Οι Οθωμανοί ωστόσο ενισχύονταν διαρ-
κώς με νέες δυνάμεις και πολεμοφόδια από τον κάμπο
του Σπερχειού. Οι Έλληνες ζήτησαν ενισχύσεις από το
Μακρυκάμπι και από το Βελούχι. Ο Σκαλτσοδήμος με τον
Καλύβα έστειλαν αρκετούς άντρες τους με έμπειρους
αξιωματικούς και πήραν μέρος στη μάχη. Το ίδιο, έκαμαν
και οι καπεταναίοι του Καρπενησιού Γιώργος, Κώστας
και Γιάννης Γαλλής, οι οποίοι πήραν αρκετούς άντρες
τους και έτρεξαν να βοηθήσουν τους μαχόμενους στη
Σέλιανη. Η μάχη διήρκεσε οχτώ μέρες. Μετά από πολλές
επιθέσεις οι Οθωμανοί κατόρθωσαν τελικά να μπουν
μέσα στη Σέλιανη. Οι καταστροφές που προξένησαν στο
χωριό ήταν πρωτοφανείς. Αφού λεηλάτησαν πρώτα και
άρπαξαν τη σοδειά, τα ρούχα και τα έπιπλα που βρήκαν,
έκαψαν τα σπίτια του χωριού. Η μανία τους ξέσπασε και
στο σπίτι του Σπαναντρέα, το οποίο λεηλάτησαν και έκα-
ψαν, και του προξένησαν ζημιές που υπολογίζονταν σε
50.000 γρόσια. Δεν έχουμε πληροφορίες πόσες ήταν οι
απώλειες των Τούρκων και των Ελλήνων σε νεκρούς και
τραυματίες αλλά θα πρέπει να ήταν πολλές και από τις
δυο πλευρές και μάλλον περισσότερες για τους Οθωμανούς
που ήταν επιτιθέμενοι και λιγότερες για τους Έλληνες
που ήταν αμυνόμενοι. 

Η συνέχεια στο επόμενο φύλλο 

Η  Μάχη  της  Σέλιανης  (Μάιος – Ιούνιος  1822)

Με την ευγενική χορηγία του Δήμου Μακρακώμης προς τον 
Πολιτιστικό Σύλλογο Μαρμαριωτών προμηθευτήκαμε μεταλλικές 
πινακίδες σήμανσης μονοπατιών, οι οποίες θα χρησιμοποιηθούν για
τη διάνοιξη και τη σήμανση παλιών μονοπατιών, που οδηγούν σε 
περιοχές του χωριού μας. 

Τα μονοπάτια αυτά έχουν επισημανθεί από τον συντοπίτη μας και
μέλος του Ορειβατικού Συλλόγου Αχαρνών κ. Κύρκο, με τη βοήθεια
του χωριανού μας Παναγιώτη Κουβαρά. Πιο συγκεκριμένα ο κ.
Κύρκος ζήτησε να σηματοδοτηθούν μονοπάτια που οδηγούν στις
δρακόλιμνες της Ανατολής (Ζηρέλια) και στη Σκασμένη Πέτρα, για
να χρησιμοποιηθούν από τους Ορειβατικούς Συλλόγους της χώρας
μας. 

Η πρώτη προσπάθεια διάνοιξης έγινε το Σάββατο 27 Μαΐου 2023,
από μέλη και φίλους του ΚΚΕ. Η ομάδα διάνοιξης αποτελούνταν από
10 μέλη που με πρωτοβουλία του Παναγιώτη Κουβαρά, καθάρισαν
και σηματοδότησαν το παλιό μονοπάτι που οδηγεί από τον Άγιο
Γιάννη ως το σημείο που σκοτώθηκε ο Διαμαντής κατά τη διάρκεια
του εμφυλίου, λίγο πριν την Σκασμένη Πέτρα. 

Τους ευχαριστούμε για την πρωτοβουλία τους αυτή και αναμένουμε
τον Αύγουστο να συνεχιστεί η προσπάθεια από τους νέους των
Μαρμάρων, έτσι ώστε να αναδειχθούν οι φυσικές ομορφιές του
χωριού μας. 

Το Δ.Σ. 

Πρωτοβουλία  φίλων  των  Μαρμάρων 
για  διάνοιξη  και  σηματοδότηση  μονοπατιού 
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Στην πληθώρα πολιτιστικών αγαθών που δια-
θέτει το χωριό μας και αναδείξαμε στο παρελθόν,
μπορεί να προστεθεί ακόμη ένα, το αρχείο που
φυλάσσεται στο Δημοτικό Σχολείο. 

Τα αρχεία αποτελούν ζωτικό στοιχείο της
πολιτιστικής μας κληρονομιάς, καθώς αποτελούν
πηγή δημιουργίας και διαφύλαξης της διαχρονικής
μνήμης μιας κοινωνίας. Σε όποια μορφή κι αν
συναντάμε τα δημόσια ή ιδιωτικά αρχεία είτε
πρόκειται για συλλογές φωτογραφιών, χαρτών,
μουσικής, φακέλους διοικητικής αλληλογραφίας,
προσωπικής αλληλογραφίας, είτε για διπλότυπα
είσπραξης και βιβλία πρωτοκόλλου, προσφέρουν
διεισδυτική ματιά σε μεθόδους που ακολουθή-
θηκαν στο παρελθόν, σε ιστορικά γεγονότα,
καθώς και σε στιγμές της καθημερινότητας. Τα
στοιχεία, που αντλούμε από τα αρχειακά τεκμήρια,
ιδωμένα υπό το πρίσμα της ιστορικής συνέχειας,
αποκτούν μεγαλύτερο νόημα και συμπληρώνουν
το παζλ της ιστορίας. Μέσα από τα τοπικά αρχεία,
π.χ. μιας σχολικής κοινότητας, μιας εκκλησια-
στικής επιτροπής, ενός συλλόγου, μπορούμε να
εξαγάγουμε χρήσιμα συμπεράσματα για τη λει-
τουργία της τοπικής κοινωνίας, των θεσμών και
των πρακτικών της. 

Σε μια προσπάθεια ανακάλυψης και ανάδειξης
του αρχείου που φυλάσσεται στην “Αίθουσα Βι-
βλιοθήκης” του Δημοτικού Σχολείου, εντοπίστηκαν
διάφορα αρχειακά τεκμήρια. Καθώς υπάρχει δυ-
σκολία πρόσβασης, καταγράφηκε και ψηφιοποι-
ήθηκε μέρος του εντοπισμένου υλικού. Η απόφαση
της ψηφιοποίησης μέρους του υλικού πάρθηκε
προκειμένου να διατηρηθούν στο διηνεκές και
να διασφαλιστεί ευκολότερη πρόσβαση. 

Πιο συγκεκριμένα βρέθηκαν: 
1. Βιβλίο Πρακτικών Συνεδριάσεων Ενοριακού

Ναού Αγίων Ταξιαρχών (1912-1940). Από την
εξέταση του τεκμηρίου μπορούμε να αντλήσουμε

σημαντικό αριθμό πληροφοριών για την ιστορική
περίοδο που καλύπτει χρονικά. Πρόκειται για
μια ταραγμένη περίοδο, γεμάτη πολεμικές συρ-
ράξεις (Α΄ και Β΄ Βαλκανικοί Πόλεμοι, Α΄ και Β΄
Παγκόσμιος Πόλεμος) και οικονομική ανέχεια. 

2. Βιβλίο Πρωτοκόλλου (Μαρτίου 1953), 
3. Βιβλίο “Πρόχειρον Μαθητικών Συσσιτίων

του Δημοτικού Σχολείου Μαρμάρων από 22-3-
67 έως 16-6-67”. Πρόκειται για βιβλίο πρωτο-
κόλλου εισερχομένων και εξερχομένων εγγρά-
φων, που καλύπτει χρονικά την περίοδο 1953-
1956, 98 σελίδες. Από την ανάγνωσή του προ-
κύπτει πλήθος πληροφοριών για την σχολική
ζωή, αλλά και την κοινωνική οργάνωση της Ελ-
λάδας, καθώς και η ύπαρξη διαφόρων θεσμών,
που μας είναι πλέον άγνωστοι. 

4. Συγγράμματα όπως: Η πολιτική ιστορία
της Νεωτέρας Ελλάδος 1821-1921 (έτος έκδοσης
1923), 

5. Τίτλοι σπουδών των μαθητών του Δημοτι-
κού Σχολείου Μαρμάρων με ακραίες ημερομηνίες
1949-1975. 

Έχοντας ως γνώμονα την ανάπτυξη αρχειακής
συνείδησης των πολιτών και ευαισθητοποίησης
των χωριανών, ώστε να διαφυλαχθεί η ιστορική
μας μνήμη και να αποφευχθεί η καταστροφή ση-
μαντικών και αναντικατάστατων στοιχείων πολι-
τιστικής κληρονομιάς, θα διοργανωθεί έκθεση
αρχειακών τεκμηρίων στο χώρο του Δημοτικού
Σχολείου, στο πλαίσιο των εκδηλώσεων του 
Πολιτιστικού Αυγούστου 2023. 

Προτείνουμε δε να δημιουργηθεί άμεσα 
κατάλληλος χώρος φύλαξης του αρχειακού 
υλικού, στον οποίο να συγκεντρωθούν και να
ψηφιοποιηθούν όλα τα διασωζόμενα τεκμήρια
(δημόσιο ή ιδιωτικό) που αφορούν το χωριό μας. 

Βασιλική Σφήκα-Δημήτριος Δοντάς 

Μαθαίνοντας  από  τα  αρχεία 

Γράφει ο Αντώνιος Ευαγγέλου Πλατιάς

Λιανοκλάδιον



4
ΟΟ ΙΝΑΧΟΣΙΝΑΧΟΣ Απρίλιος - Μάιος - Ιούνιος 2023

Τα Αργύρια είναι ένα πανέμορφο χωριό χτι-
σμένο αμφιθεατρικά στις πλαγιές των Βαρδουσίων. 

Με υψόμετρο 760 μ., ανήκει διοικητικά στον
Δήμο Μακρακώμης με έδρα τη Σπερχειάδα του
νομού Φθιώτιδας. 

Με αξεπέραστη ομορφιά όλες τις εποχές του
χρόνου, είναι ο αγαπημένος προορισμός όσων
έχουν γεννηθεί εκεί αλλά και όλων των απογόνων
και των επισκεπτών. 

Το υπέροχο φυσικό τοπίο, το πυκνό δάσος
από ελάτη και καστανιές, τα πλατάνια της πλα-
τείας, οι ανθισμένες ορτανσίες και τα τρεχούμενα
νερά, συνθέτουν ένα σκηνικό που προσφέρει
μοναδική ηρεμία σε όποιον το επισκεφτεί. 

Το ραντεβού για φέτος του Τρανού Χορού
ορίστηκε στις 17/8/23 στο όμορφο χωριό μας τα
Αργύρια στην τοποθεσία της Αγίας Παρασκευής,
με την όμορφη θέα, που θα μας αποζημιώσει
αγναντεύοντας τα βουνά της Φθιωτικής γης. Εί-
μαστε το πέμπτο χωριό που φιλοξενεί αυτή τη
συλλογική διοργάνωση των εννέα χωριών του
Ινάχου, στην οποία συμμετέχουν η Περιφέρεια
Στερεάς Ελλάδας και ο Δήμος Μακρακώμης που
διεξάγεται κάθε χρόνο σε διαφορετικό χωριό.
Σας περιμένουμε όλους εκεί, τους φίλους και

τους συγχωριανούς από όλα τα χωριά να δώσουμε
τα χέρια για τον πιο Τρανό Χορό. 

Στόχος μας είναι όλα τα χωριά του Ινάχου
να είναι ενωμένα, να προβάλλουν τις ομορφιές
των χωριών τους, να μεταφέρουμε από γενιά σε
γενιά τα ήθη και τα έθιμα, αναδεικνύοντας αξίες
και ιδανικά. Σας περιμένουμε όλους να δώσουμε
τα χέρια για να μεταφέρουμε με τρόπο μαγικό
την ύψιστη των συναισθημάτων, την αγάπη. 

Το ραντεβού ορίστηκε, το μόνο που μένει
είναι να είστε όλοι εκεί. 

Το Δ.Σ. του Πολιτιστικού Συλλόγου Αργυρίων

και τα Δ.Σ. των Πολιτιστικών Συλλόγων των
χωριών του Ινάχου (Ανατολής, Άνω Καλλιθέας,
Διλόφου, Κολοκυθιάς, Κυριακοχωρίου, Μαρμά-
ρων, Νικολιτσίου, Περιβολίου). 

Πρόγραμμα εκδήλωσης 
• 6:00 μ.μ. Προσέλευση επισήμων 
• 6:30 μ.μ. Εσπερινός στην εκκλησία της Αγίας

Παρασκευής 
• 7:00 μ.μ. Χαιρετισμοί των επισήμων 
• 7:30 μ.μ. Φωνητικοί χοροί (τα άτομα εντάσσονται

σε ένα χορευτικό κύκλο) γλέντι με παραδοσιακά
τραγούδια με την ορχήστρα οι “Κυρατζήδες” 

ΤΡΑΝΟΣ  ΧΟΡΟΣ  ΤΗΣ  ΑΓΑΠΗΣ  ΣΤΑ  ΑΡΓΥΡΙΑ 

Στις 14 Αυγούστου στις 8:00 μ.μ. στην πλατεία του χωριού μας,
περιμένουμε όλους τους μικρούς μας φίλους για άλλη μία χρονιά να
αναβιώσουμε παλιά παιχνίδια αλλά και νεότερα. 

Θα προσφερθούν σε όλα τα παιδιά αλμυρά και γλυκά εδέσματα
προσφορά του Συλλόγου μας. 

Παιδική  γιορτή  
με  αναβίωση  παλιών  παιχνιδιών 

Ο Σύλλογός μας διοργανώνει
και φέτος την καθιερωμένη εδώ και
10 χρόνια γιορτή κολοκύθας που
γίνεται το καλοκαίρι στο χωριό μας!!!!
Οι γυναίκες του χωριού με πολύ
μεράκι φτιάχνουν εξαιρετικά εδέ-
σματα από κολοκύθι, τα οποία προ-
σφέρονται δωρεάν σε όλους. 

Σας προσκαλούμε όλους στις 12
Αυγούστου στις 8.30 μ.μ. στην πλα-
τεία του χωριού μας να τα γευτούμε
και να διασκεδάσουμε όλοι μαζί. 

Γιορτή  κολοκύθας 

Τ α   Α ρ γ ύ ρ ι α   Τ α   Α ρ γ ύ ρ ι α   ε ί ν α ι   ε δ ώ !  ε ί ν α ι   ε δ ώ !  

Εκδηλώσεις  Εξόδου  του  Μεσολογγίου 

Το γεγονός που συγκλόνισε την Ευ-
ρώπη. Το γεγονός που απέδειξε ότι οι
αγωνιζόμενοι Έλληνες εννοούσαν το
«ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ή ΘΑΝΑΤΟΣ». 

Γράφει ο ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΚΛΑΒΟΥΝΟΣ

Πέρα από την οφειλόμενη αιώνια Τιμή
και Μνήμη στους ήρωες νεκρούς οφείλουμε
να τους τιμήσουμε αποκαλύπτοντας και
αποδεχόμενοι την ιστορική αλήθεια. 

Το Μεσολόγγι δεν έπεσε στις υπέρτε-
ρες αριθμητικά δυνάμεις των Οθωμανών.

Το Μεσολόγγι προδόθηκε.
Στις 2 προηγούμενες πολιορκίες, το

Μεσολόγγι αντιστάθηκε ηρωικά αλλά και
νικηφόρα. Στην υπό τον Ομέρ Βρυώνη δί-
μηνη πολιορκία 25/10/1822–31/12/1822 οι
πολιορκούντες αναγκάστηκαν να λύσουν
την πολιορκία μετά την καταστροφική για
αυτούς τελευταία έφοδο την 31/12, του
1822. Άδοξη για τους Οθωμανούς κατέστη
και δεύτερη υπό τον Μουσταφά Πασά στα
1823, πολιορκία καταγραφόμενη από τους
ιστορικούς και ως Πολιορκία του Αιτωλικού
και δεύτερη πολιορκία του Μεσολογγίου. 

Στην τρίτη τελική και νικηφόρα για
τους Οθωμανούς πολιορκία (Μάρτιος 1825-
Απρίλιος 1826) υπό τις συνασπισμένες 
δυνάμεις του Κιουταχή (30.000 άνδρες)
και του Ιμπραήμ 15.000, οι πολιορκημένοι
έχουν να αντιπαραθέσουν 3.000 περίπου
Ρουμελιώτες και Σουλιώτες. 

Η πείνα, η έλλειψη τροφίμων, ο λιμός
δαμάζει το Μεσολόγγι και όχι ο εχθρός. 

Οι αμυνόμενοι από τα τέλη του 1825
αντιμετωπίζουν προβλήματα επάρκειας
τροφίμων. 

«….Πολλές οικογένειες είχαν αρχίσει
να στερούνται εντελώς τα τρόφιμα και
αναγκάζονταν να σφάζουν άλογα, μουλά-
ρια, γαϊδούρια και στη συνέχεια σκύλους,
γάτες και ποντικούς. Ωστόσο και αυτά
εξαντλήθηκαν… Από τις 16 Μαρτίου άρχι-
σαν να τρώνε αρμυρίκια, πικρά χόρτα που
φυτρώνουν κοντά στη θάλασσα. Ο υποσι-
τισμός και οι ασθένειες όμως εξασθένησαν
τους οργανισμούς των ανδρών της φρου-

ράς της πόλης και προκαλούσαν πολλούς
θανάτους. Έτσι στις αρχές Απριλίου 1826,
οι οπλαρχηγοί στη μυστική τους συνέλευση
αποφάσισαν να επιχειρήσουν έξοδο αν 
τα ελληνικά πλοία που είχαν φτάσει στο
Ιόνιο με επικεφαλής τον Ναύαρχο Ανδρέα 
Μιαούλη δεν κατόρθωναν να τους εφο-
διάσουν. 

Στην πόλη έπεσε λιμός: «Πάντα τα
ακάθαρτα ζώα κατηναλώθηκαν προς τρο-
φήν. Αι ασθένειαι ως εκ τούτου επολλα-
πλασιάσθηκαν και η θνησιμότης κατέστη
επίφοβος’’ (Οδυσσέας Μαρούλης “Τελευ-
ταία πολιορκία του Μεσολογγίου’’ 1926
σελ. 29). Οι δε κάτοικοι: “Πεινώντες, 
γυμνητεύοντες, νοσούντες, χλωμοί και 
λιπόσαρκοι εσύροντο ανά τας οδούς της 
χειμαζομένης πόλεως φαντασμάτων σκιαί” 
(Ι. Ιωαννίδης “Πολιορκίαι, Έξοδος και Ηρώον
Μεσολογγίου”). 

Στα “Στρατιωτικά Ενθυμήματα” ο Κα-
σομούλης γράφει: “Έφθασεν η νύχτα, όλη
η φρουρά σιώπησεν και φόβος τον έπαιρνεν
τον άνθρωπον από την άκραν σιωπήν”. 

Ο Γιαννιώτης αγωνιστής Αρτέμιος 
Μίχος που νεότατος ήταν παρών στην 
πολιορκία του Μεσολογγίου περιγράφει
ένα συγκλονιστικό γεγονός. Ειδική 
επιτροπή που έκανε έρευνα για τρόφιμα
βρέθηκε μπροστά σ’ ένα φριχτό θέαμα.
Μια οικογένεια από τον Ζυγό ή το Από-
κουρο «είχε εις απόκρυφον τι μέρος τον
μηρόν και άλλα μέλη παιδίου. Φρίξας δε
διά το εύρημα ηρώτησε την οικοδέσποινα
παρ’ ης (από την οποία) επληροφορήθη
ότι το παιδίον αυτό αποθανόν εκ πείνης
εχρησίμευσε εις τροφήν των επιζώντων.
Ήτο δε τούτο αληθές καθότι εις την 
ειρημένην οικίαν δεν ευρέθη κανέν άλλο
τρόφιμο. Αυτό το περιστατικό όμως ίσως
και άλλα ήταν μεμονωμένα και κρυφά 
και γίνονταν εν αγνοία της φρουράς της
πόλης». 

Κατά συνέπεια το Μεσολόγγι δεν 
νικήθηκε από τις υπέρτερες δυνάμεις των
Οθωμανών. Οι ήρωες αμυνόμενοι νικήθηκαν
από την πείνα, την ακατάλληλη τροφή και
την έλλειψη πυρομαχικών. 

Η  Έξοδος  του  Μεσολογγίου  και  οι  ιστορικές 
αλήθειες  που  δεν  μας  αρέσει  να  ακούμε… 


